庆 退

役军

人李东

新

阵

"退役之后,去过不少地 方,最后还是回到重庆,有了 '新阵地'。"李东江望向墙上的 几个字——"东江聊天室"。"聊 聊天、摆摆'龙门阵',为退役军 人的工作生活出出主意,我觉 得很有价值。'

老兵们有困难,找谁?在 江北区退役军人事务局统筹推 动下,李东江参与创建了"指导 员在线"志愿服务网络平台。 有了线上服务,线下也得有平 台,2019年12月,"东江聊天 室"成立了。

一张方桌,几张沙发,就在 这个房间里,李东江倾听着老 战友们的故事。去年11月,李 雪松一脸愁容地走进了聊天 室,他退役后参与工地建设, "没成想,被拖欠了两万块工 资,还等着钱上医院看病呢!" 得知李雪松的难处后,李东江 毫不含糊,调查情况,电话沟 通,上门磋商……重庆的冬天, 阴雨绵绵,李东江和"老指导

员"唐翔一趟趟沟通协商,最终把工资一分不少地交到

权益、寻找战友、法律援助、友情交流、政策咨询…… "东江聊天室"成了老兵们常来的地方。

在江北区组织的一次退役军人培训课上,退役军 人李艺文见到了李东江。"这可是突击英雄连长李东

此后,工作和生活上一直不顺利的李艺文便常来 地'转移,在部队当兵保家卫国,到地方也要活出精彩 人生。"

人来人往,几十年过去,老兵们见到李东江,仍尊

70岁的李东江闲不住,除了常在聊天室忙活,他

"疫情无情人有情,雪中送炭暖人心。"这是武汉退 役军人占建春赠予的锦旗。去年4月,占建春因新冠 肺炎疫情滞留重庆,生活一时陷入困难。作为战旗志 愿服务队的队长,李东江得知情况后,在服务队中发起 捐款,与几名志愿者一道,给占建春送去物资,解了他

情信息,为年轻志愿者答疑解惑。 如今,"东江聊天室"总计来访人数近千人,线上微 信群有成员130余人,累计帮助老兵解决各类事件160 余起。成立于2020年初的战旗志愿服务队也从最初 的19人,发展到1400多人,时刻准备为社会和人民

不少基层单位,在座谈会上,不少官兵都反映自己对党 的历史很感兴趣,但缺乏学习渠道和方法。实际上,无 论是优良传统还是感人事迹,部队都有着丰富的党史学 习资源,关键是如何把党史讲到官兵的心坎上。

笔者在工作中发现,不少官兵,特别是"00后"们, 思维活跃、知识面较广,但他们更多通过网络进行碎

(作者单位:武警北京总队执勤十支队)

R国防视线

初秋时节,西北高原。随着"点火"口令 下达,两枚导弹划破长空,精准命中千里之外 的目标。

导弹战车的每一次出征,都在打赢路上留 下深深辙印;大国长剑的每一次腾飞,都在万 里苍穹划出壮美弹道。

这次导弹的成功发射,是火箭军抓好实战 化训练的又一次突破,也是他们加快推进战略 转型、加快提升战略能力,部队建设发展取得 丰硕成果的缩影。

东风快递,使命必达。火箭军成立5年多 来,在习近平强军思想的指引下,正朝着建设 世界一流战略军种的目标奋力前行。

像建设导弹阵地一样建 好思想阵地

"习主席'七一'重要讲话高屋建瓴、思想 深邃、饱含深情,是马克思主义纲领性文献,是 矢志复兴、接续奋斗的时代动员令。"7月上 旬,火箭军某部机关楼内,一场由中央党校教 授进行的理论宣讲,赢得现场官兵热烈掌声。

该部领导介绍,为把学习习主席"七一"重 要讲话精神引向深入,他们邀请来自各大院校 的专家教授走进军营,就当前理论热点、官兵 关注焦点,面对面宣讲辅导,对习主席"七一 重要讲话精神进行深入浅出的细致解读。

"要确保火箭军在思想上政治上特别过 硬,打造具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般 纪律、铁一般担当的过硬部队。"这是习主席对 火箭军提出的重要要求,也是火箭军的政治 品格。

火箭军政治工作部领导介绍,要确保部队 绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠,就要始终像建 设导弹阵地一样建好思想阵地。

在"传承红色基因、担当强军重任"主题教 育中,周吕胜等4名旅政委通过网络直播开启 "云端大课",让"万人大课堂"火遍千里营盘, 点亮官兵心灵。思想教育解决人耳人心人脑 的问题,就能真正"让官兵知道、让官兵跟上"。

火箭军用了10年的时间,从革命圣地、红 色旧址、革命历史纪念场所中分批遴选挂牌 160座"理想信念教育基地",持续参与保护、 管理、运用等工作。每逢新兵入营、老兵退伍、 新党员宣誓、重大纪念日等时间节点,组织开 展党史学习教育,让官兵在重温峥嵘岁月、回 顾艰难历程中,灵魂受到震撼,精神得到洗礼, "导弹听我话、我听党的话"已融入火箭军官兵

锻造可信可靠的"王牌" "底牌"

夏日的武汉热浪来袭。火箭军指挥学院 里,一场特殊的"补考"正在进行。一线连千 里,身处大江南北不同地域的8名导弹旅长, 正在参加火箭军"剑锋一2021"导弹旅长竞赛 考核的"补考"

这场涵盖火箭军所有导弹部队的"旅长大 考",创新比武考核模式,推动指挥员向谋略 型、打仗型、科技型、联合型转变,迈出了"实战 先实训、练兵先练将"的步伐。

曾多次在重大演练中担任主裁判的鲍伟 说,在这个考场上,有"失败",但没有"失败 者"。"失败"是因为暴露了软肋;没有"失败 者",是因为他们在上战场之前发现了软肋,更 锤炼提升了部队的战斗力。

火箭军坚持实战实训、联战联训、科技强 训、依法治训,全面加强实战化军事训练,全面 提高训练水平和打赢能力,勾画出一幅幅如火

提 升战 略 能 部 队 建设发展取 得 丰硕

箭

军

加

快

推

进战

略

转

型

快

成

果

密林葱郁,长剑昂首。一场党史学习教育 如荼的"砺剑图"。从深山密林到大漠戈壁,一 辅导精彩开场,某导弹旅政委卫星杰以"感悟 支支导弹劲旅按照"随时能战、准时发射、有效 毁伤"核心标准要求,形成和巩固了一批训法 长征精神、激发强军动力"为主题,用一个个感

课讲得引人入胜,官兵听得津津有味。 塞北高原,战车轰鸣。日前,火箭军某团 野外训练场硝烟弥漫,一辆辆战车在高温条件 一堂党课就是一段心灵对话,一次辅导就 下展开全流程作战保障演练。 是一次党性洗礼。在党史学习教育中,该旅着 力从实际效果出发,积极探索精品网课等教育

"只有真正摸清装备的耐热性能,才能全 面提升高温环境下的胜战本领。"该团领导介 绍,他们把高温天气当作提升胜战能力的"磨 刀石",按照"随时能保、全时待战"要求,在探 索高温条件下训练方法规律的同时,最大限度

演练途中,驾驶员王举驾驶某型装备车连 续通过土岭、搓板路等路段。高温条件下,爆 胎风险加大。坐在驾驶室内,尽管早已汗流浃 背,但王举丝毫不敢大意,全神贯注紧盯前方

"极端条件下,战车性能会受到不同程度

新路,引导官兵们对党的历史产生浓厚的学习

走进座座导弹营盘,耕云播雨润物无声, 部队官兵不仅在操作战位上闻令"就位",也在

人故事、一组组经典战例"穿针引线",把教育

思想上政治上随时"就位"—— 火箭军党委常委登上讲台,围绕"感悟厚重 历史、把握时代要求""以良好学风学习党史"等 主题讲授专题党课,引领带动数千名各级党委 班子成员和基层党组织书记到一线授课,把党

的声音传递到深山阵地、演训场上,凝聚建设强

大现代化火箭军的坚定意志和磅礴力量。

日金台点兵

向着能打仗、打胜仗的目标不断迈进

李龙伊

东风浩荡,雷霆万钧。从当年"搞原子弹、 挺直腰杆子",到今天的"东风快递,使命必 达",火箭军这支战略力量,始终重任在肩、不 辱使命,铸就维护捍卫和平的"王牌""底牌"。

伴随着新一轮国防和军队改革的铿锵步 伐,火箭军实现历史性跨越,既迎来发展新机 遇,也面临未来新挑战,更担起新的历史重 担、负起新的历史责任。

强国必须强军,军强才能国安。面对国 际局势风云变幻,面对国家安全重大挑战,火 箭军官兵牢记重托,按照"核常兼备、全域慑 战"的战略要求,聚焦提升实战化能力换挡加 速、步履坚实。从"无需阵地、停车就打"的无 依托发射,到"不用读秒、一键点火"的智能化 发射;从探索具有军种特色的红蓝对抗训练 路子,到组织数十场"天剑"系列演习推动能 力升级裂变……火箭军努力在提升战略遏制 能力、提高备战实战化水平、加强战略运用上 实现新突破,向着能打仗、打胜仗的目标不断

强军思想引领下,火箭军将士正以更加昂扬 姿态加紧练兵备战,瞄准建设世界一流战略

勃奋进新征程,荣膺"全军践行强军目标标兵 王 杰摄 图③:火箭军某导弹旅紧贴实战摔打锤炼 部队,组织复杂条件下导弹发射训练 版式设计:张丹峰 建功新时代,奋斗新征程。今天,在习近平 军种不懈奋斗,向着胜利,不断前进!

日老兵新传

能更有底气。"王举说。

磨砺锻造打仗硬功。

家主权、安全、发展利益。

精彩亮相接受检阅。

有国际先进水平的关键技术。

能力道路上的一个个醒目路标。

的影响。平时多进行高强度训练,上了战场才

练中的"蓝军"职能,与几乎所有导弹旅展开

"红蓝"对抗,他们模拟构设电、磁、核等多维一

体战场环境,逼着"红军"险中求存、败中求胜,

些年间,我见证了火箭军'剑阵'更雄壮,'剑

锋'更锐利,'剑法'更灵活的发展过程,也欣喜

地感受到火箭军战略能力的跨越式发展。"该

天……阔步前行的火箭军,立起更高更新的标

尺,将以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国

创新为战淬炼长剑锋芒

周年活动阅兵式上,东风一41核导弹、东风一

17常规导弹、长剑—100巡航导弹等新型利剑

创新作为提升武器装备作战性能的重中之重,

突破思维、材料、工艺等方面难题,掌握多项具

频词,已成为火箭军推进战略转型、提升战略

"某装备立体模型库",全方位展示了装备零件 的内部结构和工作原理。团党委因势利导,挂

牌成立"邹璇工作室",配套高性能电脑和3D

打印机等设备,专门设计生产训练辅助器材,

直观形象的教学模式,有效缩短新号手培养

部队鼓励创新、支持创新的氛围。我们基地着

眼打造作战决策'智囊团'、技术把关'主力

军'、实用科研'孵化器',调整优化技术力量配

备,让研究和创新成为基地的风尚。"邹璇

越发展,也带动军事训练转型升级。这几年,

信息技术的广泛运用,自动运行替代部分人工

操作,战斗力生成模式由平台主导向信息主导

练,一辆运输车突然"趴窝"。一筹莫展之际,

下士张家豪打开基地研发的"装备云端会诊系

通过视频镜头给出抢修方案,指导着张家豪一

家,及时诊断演练中装备出现的'疑难杂症'。"

张家豪介绍:"有了场外'智囊团'助力,我们的

须夙兴夜寐。火箭军官兵目光,早已投向明天

步步操作,成功排除故障。

装备抢修难题迎刃而解。"

导弹发射车。

的征程、眺向远方的战场……

统",远程联系一级军士长、维修技师张春峰。

科技淬炼长剑锋芒,不仅推动武器装备跨

盛夏时节,火箭军某基地组织后装保障演

"调整镜头,对准柴油滤清器……"张春峰

"'装备云端会诊系统'可视频连线场外专

回望过去,一路风雨兼程。未来征途,仍

图①:火箭军某旅官兵正在精心维护保养

图②:被中央军委授予"导弹发射先锋

营"荣誉称号的火箭军某旅发射一营,朝气蓬

高明俊摄

"我能取得这样的成果,要归功于火箭军

2019年10月1日,在庆祝新中国成立70

全新的装备、全新的阵容、全新的战力,无 处不镌刻着科研创新的痕迹。火箭军把自主

"自主创新""科研为战""科技练兵"等高

火箭军某基地战士邹璇,历时3年绘制

基地参谋部导调考评处处长丁国林表示。

火箭军某基地担负着整个火箭军大型演

"17年前,我来到'信息化蓝军'分队,这

一声声号令清脆嘹亮,一枚枚长剑昂首向

宽肩膀、直脊梁、粗厚的手 掌,刚一见面就知道,眼前这位 70岁的老人是个硬汉子。不 过,翻起老照片,脱下军装多年 的李东江,眼里还是泛起了

1969年,李东江如愿加入 中国人民解放军,实现了自己 的当兵梦。16年军旅生涯中, 他出色完成战斗任务。时任连 长的他参加边境自卫反击战, 荣立一等功,连队被中央军委 授予"突击英雄连"称号。

了李雪松手里。每每想起老战友的笑脸,李东江觉得, 办公室里,翻开一沓厚厚的谈话交流登记表,维护

江!他一直是我的榜样。" 聊天室转悠。李东江时常勉励他:"退役是一次'阵

称一句"老连长"。聊天室里,还有不少退役军人,他们 和李东江"并肩战斗",为老兵们营造更强的归属感。

还扛起了志愿服务的"战旗"。

去年抗击新冠肺炎疫情期间,李东江到社区报名

参加志愿活动。社区考虑到他的年龄和身体,没答应 李东江的申请。但是"老连长"哪能闲得住! 他将阵地 从线下转至线上,每天在微信群里分享防疫知识和疫

平日里事情多,李东江总爱一路小跑,这是从军营 里带出来的习惯。穿上军装,保家卫国是李东江的职 责;脱了军装,志愿服务成了他的寄托。"只要退役军人 们需要,'东江聊天室'就会一直在。我不是一个人在 战斗,服务社会的精神始终在传承。"李东江的目光有 力而坚定。

R基层通信

把党史讲到官兵的心坎上

孙怀轩

为了做好党史学习教育工作,笔者在近期调研了

片式阅读,系统性学习较少。面对良莠不齐的网络信 息,必须坚持正本清源的原则,坚持用真理说服人、用 真情感染人、用真实打动人。把党的辉煌历史和光荣 传统讲活讲透,让官兵在理解历史发展的规律中强化 思想认同,从而自觉成为担当历史大任的奋进者和开

讲好党史这堂课,需要结合实际有的放矢。如果 台上照本宣科,台下就会无精打采。要想提高党史学 习教育的授课质量,首先教育者自己须把党史学懂弄 通活学活用,再深入兵中体察兵情,了解青年官兵关 心什么、关注什么,抓住他们感兴趣的时事要点,这样 备课授课才能走进官兵心里,更好地打牢官兵绝对忠 诚、绝对纯洁、绝对可靠的思想基础。